

创新优势更加出彩

——年头岁尾聚焦信阳系列报道(1)



本报记者 郝光 摄

编者按:辞吉羊,迎金猴。值此辞旧迎新之际,盘点信阳改革发展稳定的新作为、新变化、新成就、新气象,真可谓鼓舞人心、催人奋进。这既标志着我市“十二五”规划圆满收官,又为我市“十三五”开好局打下了坚实的基础,值得圈点。

本报记者 辛正平

新年伊始,信阳就有新的看点——1月8日,我市召开市委中心组(扩大)学习暨河南发展高层论坛信阳融入“一带一路”战略专题研讨会,听取我省10余位知名社科专家关于信阳如何融入“一带一路”的研究报告。这种形式的论坛在我省尚属首次。

不仅如此,这个新看点更加表明信阳正积极对接“一带一路”的钻石节点和打造内陆开放的战略高地,为信阳“十三五”开好局、加快夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利创造发展新优势。正如市委书记郭瑞民在本次论坛上所言:信阳很多方面都有后发优势。

的确如此,只有不断创新优势,才能抓住机遇,加快发展,取得成就,为“四个河南”增光添彩。

添彩来自新亮点。截至2015年11月,信阳经济社会发展亮点频现:规模以上工业企业增加值增长10.1%,高于当期全省平均水平1.5个百分点,居全省第4位;社会消费品零售额同比增长13.1%,高于当期全省平均水平0.7个百分点,居全省第3位;财政总收入同比增长12.9%,高于当期全省平均水平4.7个百分点,继续居全省首位;金融机构存贷款余额增速位居全省前列。

亮点添彩,不仅体现实力,而且展示魅力。去年,我市被批准为国家卫生城市,在国务院批复同意的《大别山革命老区振兴发展规划》中,我市被列为核心发展区。我市连续七年荣获“中国十佳宜居城市”称号,信阳毛尖荣获“中国茶叶区域公用品牌价值十强”称号,信阳国际家居小镇被命名为“中国(信

阳)新兴家具产业基地”,金牛物流产业集聚区荣获“全国优秀物流园50强”称号,明港机场、出山店水库等一批重点项目开工建设……

从今天开始,本报在《发挥三大优势 添彩四个河南 实现五大理念》栏目里陆续刊发“信阳添彩‘四个河南’特别报道”,共计15篇。这组报道主要围绕我市充分发挥前沿、生态、民智三大优势,在产业集聚区、美丽乡村、城乡一体化示范区、精神文明、党的建设

在持续求进中 准确把握优势

相对信阳来说,优势有先天的恩赐,也有后发的创新优势。在中原经济区乃至全国范围内,信阳是全国44个交通枢纽城市之一,国家级生态建设示范市,中国优秀旅游城市;全市每年向国内和国外输出劳动力200多万人,约占总人口的三分之一;全市每年输出大中专以上毕业生十多万人。由此可见,信阳根据党的十八大提出“确定到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标”,应当既要充分发挥前沿优势、生态优势和民智优势,又要不断创造出加快发展的新优势。

理清思路方能少走弯路。根据重要战略机遇期内涵和条件的变化,信阳综合“三大优势”,在市四届人大一次会议上确立了“一市一区两枢纽一基地”的发展战略定位。按照持续求进的要求,着力打造鄂豫皖三省交界区域性中心城市、国家级农村改革发展综合试验区、全国综合交通和现代物流枢纽、中部地区承接东南沿海产业转移的生产基地。

2015年8月3日,中国新型家居产业信阳研讨会在羊山新区召开,信阳国际家居小镇作为重点发展的产业集群,已被列入《河南省现代家居产业行动计划(2015-2017)》,这是我市准确把握优势,加快富民强市步伐的例证。仅去年,

等经济社会发展十多个方面取得的新成就、涌现的新典型、创造的新优势、总结的新经验、树起的新形象进行全方位展示,从而凝聚人心、提振信心,为“十三五”开好局、起好步,为实现富民强市和全面建成小康社会目标营造良好的舆论氛围。

全市就有6个产业集聚区晋升为省一星级产业集聚区;家居产业被纳入全省高成长性产业发展规划,并通过中国家居协会“中国新兴产业基地”授牌考评。

在务实发展中 科学培育优势

有这样一个场景让记者记忆犹新——

2015年3月2日,天气乍暖还寒。早上7时许,市委书记郭瑞民穿着藏蓝色的棉衣来到羊山新区龙飞山办事处高庙社区党支部的小院里,参加该区职能部门和国际家居产业小镇入驻企业负责人每天定时召开的“露天早会”。这种早会的形式是大家都站着,就具体工作简明扼要谈进度、谈困难、谈要求、谈建议,郭瑞民认真听、仔细问,能解决的当场就拍板,早会开了近1个小时。

创新和务实实质上是一个过程,真正的创新必须务实,真正的务实必然能创新。信阳创新发展新优势,在“四个河南”建设中不断出彩的事实,更能说明这一点。

金牛物流产业集聚区就是典例。该集聚区是2009年全省180个产业集聚区中仅有的3个物流产业集聚区之一,也是豫南地区唯一的物流产业集聚区。去

年该集聚区鄂豫皖一日达公司成立,创下“单件首重包裹3元发全国”的新纪录,改变了金牛集聚区与全国一线电商物流企业的博弈差位,不仅成为全省一星级产业集聚区,而且被中国物流与采购联合会授予“全国优秀物流园50强”称号,并荣获阿里巴巴朱雀奖“全国物流园区创新奖20强”称号。去年8月11日至13日,省委书记郭庚茂到信阳进行调研,这是郭庚茂到河南工作8年中第11次来信阳调研。他看到金牛物流产业集聚区一派热火朝天的景象时,不禁称赞该产业集聚区“路子走得对”。

这样的新功能、大平台、潜力股、新境界、好作风,难道不是信阳为全省改革发展稳定大局作贡献的新优势吗?

在积极作为中 大胆释放优势

优势有静态的有动态的,不是一成不变的。只有充分发挥主观能动性,遵循客观规律,才能将优势释放出来,发挥正能量,产生好效益。去年1月31日,省长谢伏瞻参加河南省十二届人大四次会议信阳代表团讨论时指出,要在加快发展上求突破、要在改革开放上闯新路、要在塑造生态上画新图、要在民生改善上下功夫。

信阳正是这样积极作为——生态是信阳的“三大优势”之一。去年1月17日,由中国城市和小城镇改革发展中心主办,信阳市委、市政府承办的生态低碳城市发展经验交流会在信阳举行。从国家主体功能区建设示范市、国家园林城市、中国十佳宜居城市,到国家卫生城市,信阳的生态优势正在彰显魅力。

“民智者,富强之源地。”从“再穷也不能穷教育”,到教育事业优先发展,全市普通高中教育质量在全省连续多年保持领先地位,去年高考全市被清华、北大和香港地区大学录取57人,居全省第二位;空军招录飞行员录取总人数连续三年位居全国地级市第一,去年我市3家大学生团队在首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛中摘取3项银奖,占全省获奖总数的三分之一。不仅如此,近年来,信阳农专升为信阳农林学院,华锐学院改成独立的信阳学院,空军一航院在部队高等院校的位置前移,信阳的民智优势正在大幅提升。

释放优势需要积极作为。信阳作为老区,在革命战争年代有近百万人参军参战,创造了“28年红旗不倒”的奇迹。新中国成立后,作为驻军大市和兵源大市,信阳积极发扬优良传统,已连续四届荣获“全国双拥模范城”称号。不仅如此,去年以来,国防大学大别山教育基地在信阳市大别山干部学院揭牌;海军新一代轻型护卫舰——“信阳舰”正式加入人民海军战斗序列;“薪火相传,再创辉煌”长征精神红色旅游火炬传递全国首站火种在信阳市采集。信阳的大别山精神优势正在发扬光大。

